

畅行甬城 宁波治堵在行动

# 斑马线前不礼让，执法首日47人被罚

前车礼让，后车一般也会这样做哦！

□记者 张贻富  
通讯员 周瑾  
石奇峰 朱忠义

“没注意行人”、“习惯性就开过去了”……昨天是交警部门对斑马线前不礼让行人实施扣分罚款的第一天，海曙交警大队二中队中队长屠志龙在开罚单时，听到驾驶员说得最多的就是这些话。在昨天一天的整治行动中，全市共有47名司机因为斑马线前不让行被交警处罚。



公交车已让行，白色私家车却没让。 记者 崔引 摄

**开车别忘礼让  
行人受让请多点赞  
“文明出行”  
现场推进活动昨举行**

本报讯(记者 孙美星) 礼让斑马线，让爱先行。昨天上午，宁波市“文明出行”现场推进活动在江东区和丰创意广场举行，400多位交通志愿者和司机等各行业的代表来到现场，共同参与推进“文明出行”活动。全国道德模范俞复玲、全国劳动模范夏慧星等5人还受聘为宁波“文明出行”形象大使。

此次现场推进活动的主题是“文明有我 宁波有礼”，由市文明委主办，市文明办、市治堵办、市公安局交警局承办，市直机关工委、交通委等部门共同参与组织。

在活动现场，播放了“礼让斑马线 文明过马路”动漫视频，告诉大家在斑马线前，车主和行人到底该怎么做。如多车道的马路上，当有行人准备穿越马路时，究竟哪几个车道上的司机应该停车。穿越马路前行人应该自觉在斑马线前的行人等候区集中等候，过街后行人还应该向来车方向礼让的车辆伸手点赞。

现场有5名我市各界代表被受聘为我市“文明出行”的形象大使，他们分别是全国道德模范俞复玲、全国劳动模范夏慧星、全国劳动模范陈霞娜、全国百佳优秀志愿服务项目负责人陈军浩和宁波电视台主持人曹宇斐。

“文明礼让斑马线是对人的尊重，对生命的尊重，对文明的呵护，我们每个人都应该积极响应。”陈霞娜说，营造礼让斑马线的良好氛围需要司机和行人共同努力，司机要积极礼让行人，行人也应该遵守交通规则，文明过路，给礼让司机点赞。

昨天的现场活动结束后，由大学生志愿者骑行车队、81890雷锋车队、绿色环保车队组成的车队驶上街头，开始到市区重要交通点进行动态宣传。市委常委、宣传部长万亚伟，来到了海曙灵桥西交通点发放宣传品，几位“文明出行”形象大使和交通志愿者也走上街头，帮助维持斑马线前的交通秩序。

“‘人人讲文明，方便人人行’来自每位市民一点一滴的呵护和积累。”万亚伟表示，经过多年的文明城市创建，我市道路交通秩序不断改善，公交车礼让斑马线已经成为一道靓丽的风景。但是，一些机动车在斑马线前不礼让行人、行人和非机动车闯红灯、非机动车占用机动车道等不文明行为仍然屡见不鲜。这些已经成为影响城市文明形象的顽症痼疾，需要全市人民共同加以克服。希望广大干部群众增强自觉意识，努力践行“文明出行”理念。公务用车、公共服务车辆、工程车和公职人员自备车要率先示范。各级文明单位、文明机关也要争做“文明出行”的标兵。

## 第一个被罚的司机说他没注意

昨天早上7点50分，正值交通早高峰，在没有交通信号灯的灵桥路小沙泥街口斑马线前，一名交通协警和一名志愿者举着“棒棒糖”指示牌在引导车辆礼让行人，屠志龙站在灵桥路右转进入琴桥的路口，随时准备拦截前方不听从劝导的车辆进行处罚。

屠志龙说，前方路口没

有地方停车，也不方便他们引导违法车辆靠边接受处罚，即使停车也会影响路口交通造成路堵，所以他们就在这个方便观察、适合执法记录仪拍摄的路口拦截。

8点10分，一名骑着电动车的男子在灵桥路东侧的非机动车道停下，沿着斑马线推着车子过马路。当他推车到南往北的第一条机

动车道时，对向两条机动车道的车子都减速停了下来，可他身前的第二条车道上，一辆黑色大众轿车却没有丝毫减速，从他身前一冲而过，还差点碰到了他推着的电动车。

屠志龙见状，立即将这辆不礼让行人的轿车拦截下来。开车的司机俞某面对屠志龙询问“别人都停车让行，

你怎么不让行”时，满脸不好意思地说：“没注意到。”

屠志龙向俞某指出，按照他的车速，明显是以能够抢着在行人之前过斑马线的，这是过去开车养成的一种不良习惯。俞某说以后一定改正，并接受了屠志龙开出的罚单，他也成为全市第一个因斑马线不让行而被处罚的驾驶员。

## 多数被罚司机没有礼让习惯

在随后的半个小时里，屠志龙又在路口先后拦下3辆不礼让行人的机动车，并对开车的司机开出了罚款100元、记3分的罚单。

这其中有个女司机王某，让屠志龙哭笑不得。王某不仅斑马线前没有礼让行人，还边开车边打电话，而且还未按规定系安全带。王某说，自己刚刚在前面的

加油站加油出来，她知道在加油站不能打电话，出来后才打电话的。屠志龙对她说，在路上开车也是不能打电话的。

对每个被处罚的司机，屠志龙都会问一句，“知不知道斑马线前要礼让行人？”几名司机的说法基本一致，“知道的，就是没注意到行人”，“习惯了”。

昨天上午10点，鄞州交警大队也冒雨在天童北路与堇山路路口对机动车不礼让行人行为进行整治。在近一个小时的时间里，过往的机动车有100多辆，其中所有经过路口的公交车都做到了文明礼让行人，而私家车中有80余辆也能自觉做到停车礼让行人，但也有20余辆未做到礼让行人。

据执勤交警介绍，从他们现场观察的情况看，很多司机有跟风心理，往往是前面的两辆机动车主动停下礼让，后面的机动车也跟着会停下，但是如果前面两辆机动车没有及时停下礼让，后面的机动车也会不自觉跟风而过。

## 第一天全市查处未礼让违法行为47起

据交警部门介绍，根据道路交通安全法律法规相关规定，当车辆行驶至距斑马线前100—30米时，应当减速；当有行人在非信号灯路段的斑马线上(机动车道范围)横过道路时，车辆必须根据相应情况(六种情形，本报曾详细报道)按规

定停车让行。对不按规定让行的，一律处100元罚款、记3分；涉及公务用车、公交车、出租车、工程运输车以及文明单位、文明机关车辆，在处罚的同时还要抄告各车辆主管单位和市文明办。

昨天是对不按规定让行违法行为实施罚款扣分

处罚的第一天。据交警部门统计，截至下午4点，全市共查处47起不礼让违法行为，其中海曙、江东、江北、鄞州四区就查处25起。

鄞州交警大队钟公庙中队民警徐警官告诉记者，机动车礼让斑马线是交通法规定的，每一个驾驶人都必须

严格执行。交警部门进行集中整治，说明这方面驾驶人存在欠缺，必须大力纠正，但是处罚不是目的，整治是为了让更多驾驶人在斑马线面前养成文明礼让的习惯，希望广大驾驶人积极行动起来，为宁波文明城市建设做出自己的一份贡献。

## 交警会像整治酒驾一样进行整治

据交警部门介绍，虽然以前没有对机动车在斑马线前是否礼让行人做过具体的统计，不过从一线民警反馈的情况来看，在公交车的示范带头下，已经有越来越多的私家车在斑马线前礼让行人。

记者询问海曙、江东和鄞州区的几名一线交警了解到，根据他们的经验，在早晚交通高峰时段，也就是市民上下班的时候，在市区一些繁华路段上，比如礼让斑马线的第一批样板路，因为车流量和人流量都比较

多，一些司机为了赶时间会在斑马线跟行人抢道，相对其他路段来说不礼让的也比较多。不过，交警会像整治酒驾一样整治这种违法，司机也就会渐渐形成礼让斑马线的习惯。

市治堵办相关负责人

也告诉记者，希望广大私家车司机向公交车看齐，养成礼让斑马线的良好交通习惯，行人也体谅让行的司机，能够快步通过斑马线，道路就会更通畅。